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LÄHDE: AULA RESEARCH PK-VASTUULLISUUSBAROMETRI

Taustaa tutkimukselle

• Aula Research toteutti EK:n toimeksiannosta Pk-vastuullisuusbarometrin

• Selvityksen tarkoituksena oli tuottaa tietoa suomalaisten pk-

yritysten vastuullisuuden nykytilasta, merkittävimmistä haasteista ja 

sekä mahdollisuuksista vastuullisuustyössä

• Kyselytutkimuksen kohderyhmänä oli suomalaiset pk-yritykset, jotka 

ovat EK:n jäseniä. Yrityskoko oli 10-250 henkeä työllistävät yritykset.

• Tutkimuksen otos kerättiin aikavälillä 27.9 - 28.10. Internet-

pohjaisella kyselylomakkeella, johon vastattiin sähköisesti sekä 

puhelinhaastatteluin

• Kyselyyn vastasi yhteensä 504 pk-yrityspäättäjää

• Tutkimuksen otos on painotettu toimialan (kauppa, teollisuus, rakentaminen 

ja palvelut) ja yrityksen henkilöstömäärän (10-19, 20-49, 50-99, 100-249) 

mukaan vastaamaan kaikki vastaajat-tasolla pk-yrityksiä Suomessa



Vastuullisuuden kokonaisuus

• Vesien, ilman ja 
maaperän suojelu

• Ilmastonmuutoksen 
torjunta ja hillintä

• Luonnon 
monimuotoisuuden 
turvaaminen

• Luonnonvarojen 
tehokas käyttö

• Tuotteen elinkaaren 
aikaiset vaikutukset

• Kannattavuus & 
kilpailukyky

• Omistajien tuotto-
odotuksiin 
vastaaminen

• Yhteiskunnan 
taloudellisen 
hyvinvoinnin 
tuottaminen

• Taloudellinen vakaus 
pitkällä aikavälillä

• Ihmisoikeuksien 
kunnioittaminen

• Henkilöstön terveys, 
turvallisuus ja 
hyvinvointi

• Osaamisen 
kehittäminen

• Hyvät toimintatavat 
sidosryhmien kanssa

• Tuotevastuu ja 
kuluttajansuoja

Ympäristö-
vastuu

Sosiaalinen 
vastuu

Taloudellinen 
vastuu

3
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Taustatietoja 8%

7%

3%

2%

11%

5%

1%

0%

11%

6%

1%

1%

21%

15%

6%

3%

8%

7%

6%

4%

7%

5%

1%

0%

12%

6%

2%

1%

14%

16%

6%

3%

0% 10% 20%

TEOLLISUUS

Teollisuus 10-19 henkilöä

Teollisuus 20-49 henkilöä

Teollisuus 50-99 henkilöä

Teollisuus 100-249 henkilöä

RAKENTAMINEN

Rakentaminen 10-19 henkilöä

Rakentaminen 20-49  henkilöä

Rakentaminen 50-99 henkilöä

Rakentaminen 100-249 henkilöä

KAUPPA

Kauppa 10-19 henkilöä

Kauppa 20-49  henkilöä

Kauppa 50-99 henkilöä

Kauppa 100-249 henkilöä

PALVELUT

Palvelut 10-19 henkilöä

Palvelut 20-49  henkilöä

Palvelut 50-99 henkilöä

Palvelut 100-249 henkilöä

Otoksen jakauma

Todellinen jakauma

Suomessa

Otoksen jakauma
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Taustatietoja

30%

11%

9%

7%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40%

Uusimaa

Pirkanmaa

Varsinais-Suomi
Pohjois-Pohjanmaa

Satakunta

Pohjois-Savo

Keski-Suomi

Pohjois-Karjala

Päijät-Häme
Kanta-Häme

Lappi

Pohjanmaa

Kymenlaakso

Etelä-Pohjanmaa

Etelä-Savo
Kainuu

Etelä-Karjala

Keski-Pohjanmaa

Vastaajien maantieteellinen jakauma

Kaikki vastaajat (n=504)
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Yrityksen kasvutavoitteet

8%

48%

37%

7%

Mikä seuraavista kuvaa parhaiten yrityksenne kasvutavoitteita? (n=504) 

Tavoittelemme voimakasta kasvua (liikevaihdon

kasvu vähintään 30 %)

Tavoittelemme kohtalaista kasvua (liikevaihdon

kasvu 10-29 %)

Tavoitteena on aseman säilyttäminen (kasvu

joitain prosentteja)

Yrityksellä ei ole kasvutavoitteita
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Vientiyritykset

23%

77%

Harjoittaako yrityksenne vientiä? (n=504)  

Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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Kuka toteuttaa vastuullisuutta

40%

35%

15%

1%

1%

0%

0%

0%

1%

0%

6%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Omistaja

Toimitusjohtaja

Hallitus

Vastuullisuusjohtaja

HR-johtaja

Markkinointijohtaja

Talousjohtaja

Myyntijohtaja

Ei kukaan

En osaa sanoa

Joku muu, kuka?

Kuka ensisijaisesti toteuttaa vastuullisuutta organisaatiossanne?

Kaikki vastaajat (n=504)
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Vastuullisuuden merkitys liiketoiminnassa

53%39%

8%

Kuinka merkittävänä asiana pidät vastuullisuutta omassa liiketoiminnassanne? 

Vastuullisuudella tarkoitamme yrityksen vaikutuksia ympäristöön, ihmisiin ja talouteen. 

(n=504) 

Erittäin merkittävä

Melko merkittävä

Ei kovin merkittävä

Ei lainkaan merkittävä

En osaa sanoa
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Vastuullisuuden merkitys liiketoiminnassa

53%

51%

53%

52%

68%

39%

41%

38%

43%

24%

8%

8%

9%

3%

5%

3%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=504)

10-19 henkilöä

20-49 henkilöä

50-99 henkilöä

100-249 henkilöä

Kuinka merkittävänä asiana pidät vastuullisuutta omassa liiketoiminnassanne?

Vastuullisuudella tarkoitamme yrityksen vaikutuksia ympäristöön, ihmisiin ja talouteen.

Erittäin merkittävä Melko merkittävä Ei kovin merkittävä Ei lainkaan merkittävä En osaa sanoa
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Vastuullisuuden merkitys liiketoiminnassa

53%

69%

56%

48%

44%

39%

24%

39%

40%

52%

8%

5%

5%

11%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=504)

Voimakas kasvutavoite

Kohtalainen kasvutavoite

Aseman säilyttäminen

Ei kasvutavoitteita

Kuinka merkittävänä asiana pidät vastuullisuutta omassa liiketoiminnassanne?

Vastuullisuudella tarkoitamme yrityksen vaikutuksia ympäristöön, ihmisiin ja talouteen.

Erittäin merkittävä Melko merkittävä Ei kovin merkittävä Ei lainkaan merkittävä En osaa sanoa
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Vastuullisuus tulevaisuudessa

55%38%

5%

2%

Mitä olet mieltä seuraavasta väittämästä?: "Vastuullisuudella on tulevaisuudessa entistä 

suurempi merkitys liiketoiminnan menestyksen kannalta." (n=504) 

Täysin samaa mieltä

Jokseenkin samaa mieltä

En samaa enkä eri mieltä

Jokseenkin eri mieltä

Täysin eri mieltä

En osaa sanoa
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Vastuullisuus tulevaisuudessa

55%

50%

61%

52%

76%

38%

45%

31%

36%

22%

5%

4%

6%

5%

3%

5%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=504)

10-19 henkilöä

20-49 henkilöä

50-99 henkilöä

100-249 henkilöä

Mitä olet mieltä seuraavasta väittämästä?: "Vastuullisuudella on

tulevaisuudessa entistä suurempi merkitys liiketoiminnan menestyksen kannalta." 

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Vastuullisuus tulevaisuudessa

55%

69%

58%

51%

48%

38%

21%

37%

41%

33%

5%

5%

6%

15%

5%

4%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Kaikki vastaajat (n=504)

Voimakas kasvutavoite

Kohtalainen kasvutavoite

Aseman säilyttäminen

Ei kasvutavoitteita

Mitä olet mieltä seuraavasta väittämästä?: "Vastuullisuudella on tulevaisuudessa entistä 

suurempi merkitys liiketoiminnan menestyksen kannalta." 

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä En samaa enkä eri mieltä Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä En osaa sanoa
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Organisaation suurimmat
syyt toimia vastuullisesti

55%

43%

29%

26%

22%

15%

13%

12%

11%

11%

9%

9%

8%

8%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Organisaation arvot

Asiakkaiden vaatimukset/odotukset

Organisaation maine/brändin rakentaminen

Yhteiskunnallinen ilmapiiri, julkinen keskustelu

Liiketoiminnan jatkuvuuden turvaaminen

Riskienhallinta

Menestyminen kilpailutuksissa

Tulevaisuuden liiketoimintamahdollisuudet

Varautuminen tulevaan sääntelyyn

Parempi kannattavuus

Työntekijöiden vaatimukset/odotukset

Markkina-arvon nousu

Kustannussäästöt/tehokkuus

Pääsy osaksi toimitusketjuja

Rahoituksen saatavuus

Jokin muu, mikä?

Mitkä ovat tällä hetkellä organisaationne suurimmat syyt toimia vastuullisesti?

Valitse enintään 3.

Kaikki vastaajat (n=504)
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Merkittävimmät vastuullisuuden osa-alueet

81%

38%

27%

25%

25%

21%

16%

13%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Henkilöstön hyvinvointi, työturvallisuus, osaamisen kehittäminen

Ilmastonmuutoksen torjunta

Muu ympäristönsuojelu kuten luonnon monimuotoisuus

Toimitusketjujen läpinäkyvyys

Tuotevastuu ja kuluttajansuoja

Korruption ja harmaan talouden torjunta

Yksityisyydensuoja ja tietoturva

Ihmisoikeuksien turvaaminen

Jokin muu, mikä?

Ei mikään näistä

Mitkä vastuullisuuden osa-alueet ovat merkityksellisimpiä yrityksenne liiketoiminnassa?

Valitse enintään 3.

Kaikki vastaajat (n=504)
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Yritysvastuun hyödyt tulevaisuudessa

49%

32%

30%

23%

19%

16%

18%

13%

16%

13%

9%

6%

38%

48%

43%

50%

40%

38%

42%

38%

37%

34%

32%

25%

10%

14%

20%

18%

26%

29%

25%

28%

28%

34%

32%

33%

5%

6%

10%

9%

8%

8%

11%

11%

18%

20%

3%

3%

3%

4%

5%

6%

5%

6%

7%

11%

6%

5%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Yrityksen hyvä maine

Korkea asiakastyytyväisyys

Houkuttelevuus työnantajana

Liiketoiminnan jatkuvuuden turvaaminen

Riskienhallinta

Tulevaisuuden liiketoimintamahdollisuudet ja innovaatiot

Menestyminen kilpailutuksissa

Pääsy osaksi toimitusketjuja

Markkina-arvon nousu

Parempi kannattavuus

Kustannussäästöt/tehokkuus

Rahoituksen saatavuus

Mitä hyötyjä uskot yritysvastuun tuovan yrityksellenne tulevaisuudessa? (n=504)

5 Erittäin todennäköinen 4 3 2 1 Ei lainkaan todennäköinen En osaa sanoa

3%

3%

3%
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Yritysvastuun hyödyt tulevaisuudessa

Mitä hyötyjä uskot yritysvastuun tuovan
yrityksellenne tulevaisuudessa?

Kaikki vastaajat 
(n=504)

Voimakas
kasvutavoite

Kohtalainen 
kasvutavoite

Aseman
säilyttäminen

Ei kasvu-
tavoitteita

Yrityksen hyvä maine 4,4 4,5 4,4 4,4 3,7

Korkea asiakastyytyväisyys 4,0 4,1 4,1 4,1 3,9

Houkuttelevuus työnantajana 4,0 4,2 4,0 3,9 3,3

Liiketoiminnan jatkuvuuden turvaaminen 3,9 4,1 3,9 3,8 3,3

Riskienhallinta 3,7 3,9 3,8 3,6 3,2

Tulevaisuuden liiketoimintamahdollisuudet ja innovaatiot 3,7 4,1 3,7 3,4 2,7

Menestyminen kilpailutuksissa 3,6 4,1 3,6 3,4 3,3

Pääsy osaksi toimitusketjuja 3,5 3,8 3,6 3,3 3,2

Markkina-arvon nousu 3,5 4,0 3,6 3,3 3,0

Parempi kannattavuus 3,3 3,7 3,4 3,2 3,1

Kustannussäästöt/tehokkuus 3,1 3,3 3,2 3,1 3,3

Rahoituksen saatavuus 2,9 3,1 3,0 2,8 2,7

Keskiarvo 3,6 3,9 3,7 3,5 3,2

Kysytty asteikolla 5 = erittäin todennäköinen ja 1 = ei lainkaan todennäköinen
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Merkittävimmät haasteet

25%

12%

13%

9%

12%

7%

7%

43%

37%

33%

35%

30%

32%

28%

16%

32%

29%

33%

33%

34%

35%

9%

13%

16%

15%

16%

20%

18%

6%

4%

5%

8%

8%

7%

9%

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Pk-yritysten rajalliset resurssit

Vastuullisuuden yhteys tulokseen on vaikea hahmottaa

Vastuullisuusdataa on vaikeaa kerätä ja hyödyntää

Osaamisen puute

Vastuullisuusvaatimukset ovat liian ylätasolla ja niistä

puuttuu konkretia

Vastuullisuuden integroiminen työkulttuuriin

Vastuullisuutta on vaikea viestinnällistää

Kuinka merkittävinä näet seuraavat vastuulliseen liiketoimintaan

liittyvät haasteet oman organisaatiosi kannalta? (n=504)

5 Erittäin merkittävä 4 3 2 1 Ei lainkaan merkittävä En osaa sanoa

3%

3%
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Tarvittava tuki

54%

42%

34%

24%

22%

21%

14%

12%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Vastuullisuusmittareiden kehittäminen

Hiilijalanjäljen laskenta

Yritysvastuuraportointi

Toimitusketjujen vastuullisuuden hallinta

Sopivien vastuullisuussertifikaattien ja -standardien löytäminen ja käyttöönotto

Henkilöstön monimuotoisuuden kehittäminen

Vastuullisuuspolitiikkojen ja toimintaohjeiden laadinta

Ihmisoikeusvaikutusten arviointi

Jokin muu, mikä?

Minkä vastuullisuustyön osa-alueen edistämisessä tarvitsisitte eniten apua?

Valitse enintään 3. 

Kaikki vastaajat (n=504)
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Vastuullisuustavoitteet

44%

53%

3%

Onko organisaationne asettanut vastuullisuustavoitteita? 

Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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Vastuullisuustavoitteet

91%

7%

Seurataanko organisaatiossanne vastuullisuustavoitteiden toteutumista? (Vastaajat, jotka 

ovat asettaneet vastuullisuustavoitteita, n=223)

Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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Sertifikaatit ja standardit

38%

61%

2%

Käyttääkö organisaationne ympäristöön tai muuhun yritysvastuuseen liittyviä merkkejä, 

sertifikaatteja tai standardeja (esim. ISO14001, Joutsenmerkki, LEED, Reilu kauppa yms.)?

Kyllä

Ei

En osaa sanoa
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Agenda 2030

9%

10%

40%

41%

Ovatko YK:n kestävän kehityksen tavoitteet (Agenda 2030) sinulle tuttuja?

Kyllä, olen tutustunut niihin ja ne on huomioitu

liiketoiminnassamme

Kyllä, olen tutustunut YK:n kestävän kehityksen

tavoitteisiin

Minulla on vain pintapuolinen käsitys niiden

sisällöstä

En tunne niiden sisältöä



Lisätietoja

Yritysvastuuasiantuntija
Elina Sonninen

elina.sonninen@ek.fi

+358 45 123 4765

Twitter: @ESonninen

mailto:elina.sonninen@ek.fi

